

**ОТЗЫВ**  
**научного консультанта**  
**на диссертацию священника Виктора Викторовича Кулаги**  
**«Учение о соборности Церкви в православном богословии в XX веке»,**  
**представленную на соискание ученой степени доктора богословия**  
**в Общецерковный докторский диссертационный совет**  
**Русской Православной Церкви**

Диссертация священника Виктора Кулаги, посвященная учению о соборности Церкви в православном богословии прошедшего столетия, представляет интерес как для изучения важнейших вопросов и проблем в современной православной экклезиологии, так и для решения практических вопросов церковной жизни на всех ее уровнях. Накопившийся материал за последнее время в области экклезиологии нуждается в пристальном исследовании и оценке, отвечая на вызовы современной жизни Церкви. Актуальность данной диссертации обусловлена нынешним кризисом всеправославного единства и общения, соборного взаимодействия Православной Церкви в решении возникающих проблем в церковной жизни. Тема соборности Церкви также представляет интерес в решении проблемы понимания первенства в Церкви, которая сегодня активно обсуждается в богословских кругах не только Русской Православной Церкви. Автор диссертации касается основополагающих вопросов церковного устройства, понимания внешних церковных структур, главным образом института церковных соборов в свете развития православной экклезиологии в XX веке, ключевым понятием которой, безусловно, является соборность Церкви.

Вопросами темы диссертации священник Виктор Кулага начал заниматься после окончания богословского факультета Афинского Университета (Греция) в Институте православного богословия в Шамбези, (Швейцария, 2005–2007) по программе последипломного обучения, где защитил магистерскую диссертацию «Le système synodal de l'Eglise Russe sous le régime communiste». За время обучения в ОЦАД (2018–2021) автор подготовил 14 статей и в 2021 году выступил с докладами на нескольких конференциях.

Диссертация обладает несомненной новизной. Следует отметить, что по избранной теме практически отсутствуют подобные исследования, которые в таком объеме анализируют проблему определения соборности Церкви и намечают основные пути ее решения. О самостоятельности исследования свидетельствует обширная библиография и привлечение иностранной литературы, исчерпывающее знакомство автора с современным греческим богословием и греческой литературой по данной теме. Библиографический список включает 206 наименований, из которых 20 – на греческом языке.

Исходя из решения поставленных диссидентом задач, научная новизна диссертации заключается в критическом переосмыслении учения о соборности Церкви в его историческом развитии, процесса его

формирования в XIX в. и эволюция на протяжении XX в., в результате которой соборность (кафоличность), как важнейшее свойство Церкви, в рамках евхаристической экклезиологии было применено как на поместном уровне, так и на уровне общения поместных церквей на основании соборного института Церкви, являющегося основанием для понимания кафоличности Церкви на вселенском уровне. В диссертации подчеркивается значение и роль соборной системы Церкви как основополагающей структуры Церкви, выражающей ее кафолическую природу в историческом развитии и устройстве Церкви.

В вопросе о понимании соборности Церкви автором были выявлены определенные богословские проблемы в развитии православной экклезиологии, которые кардинально влияют на понимании внешних структур Церкви. На основании данного исследования были уточнены понимание соборного института со стороны евхаристической экклезиологии и ее противоречия в попытке дать ему историко-каноническое обоснование. Согласно выводам исследования, учение о соборности Церкви помогает преодолению проблемы понимания ее внешних структур, призванных к поддержанию церковного единства и общения поместных церквей на всех уровнях взаимодействия, а также принципиальный для православной традиции вопрос об институте церковных соборов.

Автор исследовал учение о соборности Церкви в его историческом развитии в XX в. и предлагает всесторонний анализ концепта соборности, учитывая историко-канонические и экклезиологические предпосылки в рамках православной традиции и многовековой церковной истории и практики. Результатом проведенной работы является установление глубокой неразрывной связи между кафолической природой Церкви и ее внешними структурами, важнейшим из которых является институт церковных соборов и соборная система Церкви, которые на протяжении всей церковной истории поддерживали ее единство и общение между поместными церквями.

Результаты данного исследования позволяют определить основополагающее место института церковных соборов в устройстве и жизни Православной Церкви на всех ее уровнях как подлинного выражения кафолической природы Церкви, а также рассматривать проблему первенства Церкви не в противопоставлении соборной системе Церкви, а во взаимосвязи как предполагающие друг друга понятия. В этом смысле полноценное функционирование соборной системы Церкви призвано преодолевать те трудности и противоречия, которые появляются при злоупотреблении и неверном истолковании иерархического устройства Церкви и понятия церковного первенства. Таким образом, результаты данного исследования могут быть использованы для развития темы первенства в православном богословии в контексте ее актуальности и особого интереса к ней со стороны современных православных богословов.

Материалы и результаты данного исследования могут быть использованы в учебных пособиях по православной экклезиологии, истории православной богословской мысли XX в., по историко-каноническим и

богословским вопросам функционирования в Православной Церкви ее соборной системы и возникающим по ней вопросам в межправославном и межконфессиональном диалоге.

Представленная диссертация соответствует предъявляемым требованиям к докторским диссертациям, может быть рекомендована к защите, а ее автор – священник Виктор Викторович Кулага достоин присуждения искомой ученой степени – доктора богословия.

Научный консультант:

Председатель Учебного комитета Русской Православной Церкви,  
Ректор Религиозной организации – духовной образовательной организации  
высшего образования Русской Православной Церкви «Общецерковная  
аспирантура и докторантура им. св. Кирилла и Мефодия»

доктор богословия, профессор

прот. М. Кулага

протоиерей Максим Козлов

11.01.2023



Религиозная организация - духовная образовательная организация высшего образования Русской Православной Церкви «Общецерковная аспирантура и докторантура им. святых равноапостольных Кирилла и Мефодия»

Адрес: 115035, г. Москва, ул. Пятницкая, д. 4/2, стр. 1.

Телефон: +7 (495) 721-80-23